



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Αρ. Φακ.: ΤΔΔΠ. 15.39.023.001

15.39.019.001

Αρ. Τηλ.: 22601577

22601533

17 Ιανουαρίου, 2025

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Α. Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024

και

Β. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024

Ο Γενικός Διευθυντής Υπουργείου Οικονομικών επιθυμεί να σας γνωστοποιήσει ότι, μετά την κατάθεση σχετικών τροποποιητικών νομοσχεδίων, η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε τους πιο κάτω τροποποιητικούς Νόμους, οι οποίοι δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου, 2024. Οι κυριότερες ρυθμίσεις που έχουν εισαχθεί στα κείμενα των σχετικών νομοθεσιών παρατίθενται, αναλυτικά, πιο κάτω.

Α. Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024:

- (i) Έχει επεκταθεί η προθεσμία εντός της οποίας παρέχεται ευχέρεια στους εργοδοτούμενους που υπηρετούν στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και οι οποίοι ήταν ενταγμένοι σε Ταμεία Πρόνοιας, άσκησης του δικαιώματος επιλογής ένταξης στο Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων μέχρι και την 31^η Μαρτίου, 2025.
- (ii) Όσον αφορά στον χειρισμό περιπτώσεων υπαλλήλων του ευρύτερου δημόσιου τομέα που επέλεξαν ή θα επιλέξουν να ενταχθούν στο Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων, δυνάμει του άρθρου 8 της οικείας

Νομοθεσίας και οι οποίοι έχουν συνάψει δάνειο με το οικείο κατά περίπτωση Ταμείο Προνοίας στο οποίο ήταν ενταγμένοι, σύμφωνα με τη ρύθμιση που έχει εισαχθεί, το οφειλόμενο ποσό που αφορά στο σχετικό δάνειο θα αφαιρείται από το ποσό που θα μεταφέρεται στο Ειδικό Ταμείο. Εάν το οφειλόμενο ποσό στο Ταμείο Προνοίας είναι μεγαλύτερο από το ποσό που ενδείκνυται να μεταφερθεί στο Ειδικό Ταμείο, τότε οι επηρεαζόμενοι υπάλληλοι θα παραμένουν ενταγμένοι στο Ταμείο Προνοίας και η ένταξή τους στο Σχέδιο θα καθίσταται δυνατή κατά την αποπληρωμή του ποσού αυτού.

- (iii) Τα οφειλόμενα ποσά προς τα μέλη του Σχεδίου θα επιστρέφονται αμέσως από τον εργοδότη τους και όχι κατά την αφυπηρέτησή τους, όπως διαλάμβανε η προηγούμενη ρύθμιση. Διευκρινίζεται, συναφώς, ότι οφειλόμενα ποσά προκύπτουν όταν ο συνυπολογισμός τυχόν αποκοπών που καταβλήθηκαν από μέλη του Σχεδίου για σκοπούς καταβολής φιλοδοωρήματος, καθώς και των εισφορών Κοινωνικών Ασφαλίσεων που είναι επιστρεπτές σε μέλη δυνάμει των διατάξεων του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου υπερβαίνει το ποσό που αντιστοιχεί στο ποσοστό χρηματοδότησης που είναι καταβλητέο αναδρομικά από τα μέλη.

Επισημαίνεται, σχετικά, ότι η επιστροφή των οφειλόμενων ποσών στους εργοδοτούμενους στη δημόσια υπηρεσία θα διενεργηθεί, αρμοδίως, από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας (εντός του πρώτου εξαμήνου του 2025), ενώ, η επιστροφή των οφειλόμενων ποσών στους υπαλλήλους που υπηρετούν στον ευρύτερο δημόσιο τομέα ενδείκνυται όπως διενεργηθεί από τον κατά περίπτωση Οργανισμό στον οποίο υπηρετούν αφού προηγηθεί ο απαιτούμενος έλεγχος ως προς την ορθότητα των σχετικών υπολογισμών. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες υπάρχουν οφειλές από προϋπηρεσία σε άλλους Οργανισμούς αυτές θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά τον υπολογισμό των οφειλόμενων προς τους εργοδοτούμενους ποσών.

- (iv) Επιτρέπεται εφεξής η επένδυση των περιουσιακών στοιχείων του Ειδικού Ταμείου και σε κρατικά αξιόγραφα της Κυπριακής Δημοκρατίας μέχρι ενός προκαθορισμένου ανώτατου ποσού.
- (v) Σε περίπτωση που κατά τον υπολογισμό της ετήσιας σύνταξης που θα καταβάλλεται σε μέλος, η αναπροσαρμογή του μέσου όρου των ακαθάριστων ετήσιων συντάξιμων απολαβών με βάση την αξία της ασφαλιστικής μονάδας υπερβαίνει τις ετήσιες συντάξιμες απολαβές του υπαλλήλου κατά την αφυπηρέτησή του, ο υπολογισμός της ετήσιας σύνταξης θα διενεργείται με βάση τις ετήσιες συντάξιμες απολαβές του υπαλλήλου κατά την αφυπηρέτησή του χωρίς να διενεργείται η σχετική αναπροσαρμογή.
- (vi) Το εφάπαξ ποσό που θα καταβάλλεται στα μέλη του Σχεδίου σε περίπτωση οικειοθελούς πρόωρης αφυπηρέτησης θα αναπροσαρμόζεται κατ' ανάλογο τρόπο με την αναπροσαρμογή που διενεργείται, τηρουμένων των προνοιών του ίδιου άρθρου, στη σύνταξη. Ειδικότερα αναφέρεται ότι η σχετική διάταξη της νομοθεσίας όπως έχει αναδιαμορφωθεί, διαλαμβάνει ότι σε περίπτωση οικειοθελούς πρόωρης αφυπηρέτησης μέλους του Σχεδίου, τόσο η σύνταξη όσο και το εφάπαξ ποσό αυξάνονται κατά οποιοδήποτε ποσοστό αυξάνονται οι συντάξεις και το εφάπαξ ποσό μεταξύ της

ημερομηνίας πρόωρης αφυπηρέτησης και της ημερομηνίας καταβολής της σύνταξης.

- (vii) Η επιβολή πρόσθετου τέλους για εκπρόθεσμη μεταφορά ποσού στο Ειδικό Ταμείο από Οργανισμό θα αρχίσει να διενεργείται από την 1.1.2026 και όχι ενωρίτερα, όπως ήταν η αρχική ρύθμιση. Η επέκταση της σχετικής προθεσμίας κρίθηκε σκόπιμη δοθείσας της πολυπλοκότητας που υφίσταται ως προς τον υπολογισμό από τους Οργανισμούς των οφειλόμενων/ επιστρεπτέων αναδρομικών ποσών. Παράλληλα, θα παρέχεται η ευχέρεια επιβολής αυστηρότερων ποινών στις περιπτώσεις Οργανισμών που παραλείπουν ή αμελούν να μεταφέρουν στο Ειδικό Ταμείο οποιοδήποτε οφειλόμενο ποσό.

Οι ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στον σχετικό τροποποιητικό Νόμο, με εξαίρεση αυτές που παρατίθενται στις παραγράφους (iv) και (vii), τίθενται σε ισχύ αναδρομικά, από την 16^η Δεκεμβρίου, 2022.

Β. Ο περί Συνταξιοδοτικών Οφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024.

Το κείμενο της πιο πάνω νομοθεσίας έχει τροποποιηθεί με σκοπό κατά κύριο λόγο να διασφαλισθεί συνάφεια με τις τροποποιήσεις που έχουν επενεχθεί στη νομοθεσία που διέπει το Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων. Ειδικότερα, οι βασικές ρυθμίσεις που έχουν εισαχθεί για τους υπαλλήλους που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της προαναφερθείσας νομοθεσίας, είναι οι ακόλουθες:

- (i) Σε περίπτωση που κατά τον υπολογισμό της ετήσιας σύνταξης, η αναπροσαρμογή του μέσου όρου των ακαθάριστων ετήσιων συντάξιμων απολαβών με βάση την αξία της ασφαλιστικής μονάδας υπερβαίνει τις ετήσιες συντάξιμες απολαβές του υπαλλήλου κατά την αφυπηρέτησή του, ο υπολογισμός της ετήσιας σύνταξης θα διενεργείται με βάση τις ετήσιες συντάξιμες απολαβές του υπαλλήλου κατά την αφυπηρέτησή του χωρίς να διενεργείται η σχετική αναπροσαρμογή. Η εν λόγω ρύθμιση τίθεται σε ισχύ αναδρομικά, από την 1.1.2013.
- (ii) Το εφάπαξ ποσό που θα καταβάλλεται στους υπαλλήλους σε περίπτωση οικειοθελούς πρόωρης αφυπηρέτησης θα αναπροσαρμόζεται κατ' ανάλογο τρόπο με την αναπροσαρμογή που διενεργείται, τηρουμένων των προνοιών του ίδιου άρθρου, στη σύνταξη. Ειδικότερα αναφέρεται ότι η σχετική διάταξη της νομοθεσίας όπως έχει αναδιαμορφωθεί, διαλαμβάνει ότι σε περίπτωση οικειοθελούς πρόωρης αφυπηρέτησης μέλους του Σχεδίου, τόσο η σύνταξη όσο και το εφάπαξ ποσό αυξάνονται κατά οποιοδήποτε ποσοστό αυξάνονται οι συντάξεις και το εφάπαξ ποσό μεταξύ της ημερομηνίας πρόωρης αφυπηρέτησης και της ημερομηνίας καταβολής της σύνταξης.

2. Παρεμφερώς, χρήζει υπενθύμισης ότι όλοι οι υπολογισμοί των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων ενδείκνυται όπως βασίζονται σε μισθοδοτικά στοιχεία τα οποία θα πρέπει να αντλούνται από τις επίσημες αναλυτικές

μηνιαίες καταστάσεις μισθοδοσίας που διαθέτει ο κατά περίπτωση εργοδότης και όχι από στοιχεία που διαθέτει η Υπηρεσία Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Τα τελευταία, διευκρινίζεται, δεν θα μπορούσαν ν' αποτελέσουν αξιόπιστη βάση υπολογισμού των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων κι αυτό λαμβανομένου υπόψη ότι σ' αυτά ενδέχεται να περιλαμβάνεται υπερωριακή αποζημίωση, αμοιβή από τυχόν άλλο εργοδότη, καθώς και επιδόματα, τα οποία, σύμφωνα με το οικείο νομοθετικό πλαίσιο, δεν συνυπολογίζονται ως συντάξιμη υπηρεσία.

3. Ως εκ των πιο πάνω, οι Γενικοί Διευθυντές των Υπουργείων/Υφυπουργείων, στη σφαίρα των αρμοδιοτήτων των οποίων εμπίπτουν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, καλούνται όπως όπως προβούν στις δέουσες ενέργειες για την ενημέρωση των εμπλεκόμενων οργανισμών και υπηρεσιών, με σκοπό τη διασφάλιση της ορθής και ενιαίας εφαρμογής των προνοιών των νομοθεσιών ως παρατίθενται πιο πάνω.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας,
Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως,
Επίτροπο Εποπτείας (ΓεΣΥ),
Επίτροπο Νομοθεσίας
Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα,
Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού,
Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού,
Επίτροπο Διαφάνειας
Διοικητή Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων,
Υπουργείων, Υφυπουργείων και Γενικών Διευθύνσεων,
Αρχιπρωτοκόλλητη,
Γενικό Λογιστή,
Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου,
Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών,
Πρόεδρο Εφοριακού Συμβουλίου,
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών,
Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου.